Si consideri il sistema g tempo continuo rappresentato in figura.

+

I'blocchi A e B sono descritti dalle funzioni di trasferimento G,y(s) = _101 Byt ., ilblocco
S— 5—
C & descritto dal modello ingresso/uscita jic + y¢ +4yc = —4ic + 2u, il blocco E & descritto dal

modello di stato

a) Proporre arbitrariamente un blocco D di ordine 2 tale che il sistema aggregato sia asintoticamente
stabile.

b) Utilizzando il blocco D proposto, determinare il tempo di risposta del sistema aggregato,
discutendo anche I’eventuale presenza di oscillazioni nelle risposte ad ingresso costante,

¢) Utilizzando il blocco D proposto, discutere la stabilita del sistema aggregato nel caso il modello
ingresso/uscita del blocco C venga sostituito dal seguente:
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Si consideri il sistema a tempo continuo rappresentato in figura.
+
+

= = A D _+£
B
C
11 blocco A ha funzione di trasferimento G 4(s )ﬁ -l— » il blocco D & descritto dal modello I/O yp +2yp =—iip, il

bloceo C dal modello dl stato seguente
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a) Proporre, per il blocco B, una qualunque funzione di trasferimento di ordine I che renda il sistema aggregato
asintoticamente stabile (spiegando con cura perché |'aggregato risulta asintoticamente stabile).

c) Con il blocco B prima proposto, determinare TUTTE le costanti di tempo del sistema aggregato e quindi il suo tempo
di risposta.
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Si consideri il sistema a tempo continuo rappresentato in figura, in cui

F(s):;:—_-[:—l
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5,3

mentre o, B, y sono coefficienti reali.

a) Determinare, motivando adeguatamente la ris
asintoticamente stabile.
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b) Determinare la funzione di trasferimento complessiva del sistema, es

rehroanowa F- a

posta, per quali valori della terna (o, B, ) il sistema in figura &

primendola in funzione di F,G H, a,B,7.
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Nel seguente sistema a tempo continuo di ordine 1, x(¢) rappresenta la frazione (rispetto al totale
della popolazione) di acquirenti di un certo prodotto (0 < x(¢) <1). La creazione di nuovi acquirenti
avviene per “contagio” (passa-parola) tra gli acquirenti x e inon acquirenti (1-x).

X=—x+ px(1—x)

a) Determinare, per tutti i p >0, gli stati di equilibrio del sistema e rappresentarli in un piano (p,x).
b) Discutere, per tutti i p > 0, la stabilita degli stati di equilibrio determinati al punto a).

Soluzione [se necessario proseguire sul retro]:
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Si consideri il seguente sistema a tempo continuo di ordine n = 1
X=x—-x*-p,
dove —oo0 < p < 0 & un parametro reale.

a) Determinare gli stati di equilibrio del sistema in funzione dj p e rappresentarli nel piano (p, x).
b) Studiare la stabilita degli equilibri per ogni valore di p, utilizzando quando possibile il metodo di

linearizzazione.

Soluzione [se necessario proseguire sul retro]:
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Si consideri il seguente sistema non lincare a tempo continuo di ordine = 2

21 =X =X

Xp = 2%, —x3 —x;

_ Determinare gli stati di equilibrio del sistema ¢ studiame la stabilitd con
linearizzazione

Soluzione [se necessario proseguire sul retro]:
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Si consideri il seguente sisterna a tempo continuo:

x=2(x~y)

y=x*-4x-y
a) Determinare gli stati di equilibrio.

b) Studinrne Ia stabilitd mediante linearizzazione,
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Dato il sistema

¥=—y-2x+x
y=y-px

determinarne gli equilibri e studiarne la stabilita al variare di p con il metedo della linearizzazione.
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